

“轮台东门送君去” 唐轮台，今何在？

“正是天山雪下时，送君走马归京师”“轮台东门送君去，去时雪满天山路”……在唐代诗人岑参笔下，千年前，天山的雪仿佛总是下个不停，以至于常被诗人提及的“轮台”具体方位，似乎也被“雪藏”。

唐轮台，今何在？这一问题历来备受后世关注，跨越千年，如今，随着被学界普遍认为是唐代轮台县遗址的乌拉泊古城向公众开放，再度引发各界对唐轮台的瞩目，也使蕴含其中延续千年的中华文脉重新焕发光彩。

天山脚下的乌拉泊古城，是乌鲁木齐现存规模最大、保存最完整的古代城址。这座地处“一带一路”核心区的重要文化遗存，经受岁月洗礼千年，正逐渐向世人开启尘封已久的记忆闸门，展现守边将士纵马沙场的家国情怀，揭示历史上中央政权管辖西域的治理脉络，诉说丝绸之路东西文明交流互鉴的盛景。



乌拉泊古城全貌，远处水域为乌拉泊水库。

扑朔迷离的“烂城子”

新疆“三山夹两盆”地形中，天山居中，分隔开北疆的准噶尔盆地和南疆的塔里木盆地。历史上，天山以南以农耕为主的绿洲文明，与天山以北的草原游牧文明，借助纵贯天山的蜿蜒峡谷，沟通互动，交流互鉴，形成东联西出、南北通达的发达交通网络。

乌鲁木齐，自古是连接东疆、北疆、南疆的交通枢纽，迄今发现年代最早的古城遗址均为唐代始建，包括今乌鲁木齐东北部米东区的米泉下沙河古城遗址，以及乌鲁木齐南郊的乌拉泊古城遗址。

其中，乌拉泊古城地理方位的重要性格外凸显，这里扼守从乌鲁木齐前往南疆、东疆的必经之地，向东南可由白水涧道到达唐代西州（今吐鲁番），向西南可至塔里木盆地，向东则可达唐代庭州（今吉木萨尔）。同时，在乌拉泊古城以东、以南、以西等周边地带，还发现多座烽火台，对古城形成拱卫之势。

正因如此，对乌拉泊古城的研究，很早就进入学界视野。

从乌鲁木齐出发，沿314国道一路向南，不到一小时车程，就来到当地一个名叫乌拉泊村的地方。在一块东南紧临天山山麓的大片平地上，乌拉泊古城静静屹立在这里。

这座古城略呈方形，南北长约550米，东西宽约450米，周长约2000米。城垣基本完好。向上仰望，虽然经过千余年自然侵蚀，破损严重的城墙残高仍有两层楼高，角楼、马面等残垣遗迹犹存。

据当地流传下来的说法，晚清时此城已破败，无人居住，当地人称之为“烂城子”。民国时，有外国人进到古城内挖掘多日，并将带不走的陶器就地砸烂。后来，还有人在

古城里引渠种地，私挖滥采，圈养牲畜。

20世纪80年代前后，新疆大学地理系教授林必成结合史料及古城所在地理位置最先提出，这座古城是唐代轮台县遗址。

1982年11月，新疆维吾尔自治区文物考古研究所工作人员曾在此进行短暂试掘，出土过陶罐、石磨盘等物。

此后，因诸多原因，对乌拉泊古城的考古发掘工作没再继续。而历史学等研究领域对其研究探讨却逐渐掀起热潮。

国内专家学者纷纷结合各自研究领域，提供支持乌拉泊古城是唐代轮台县遗址的观点。中国社会科学院考古研究所研究员、新疆考古领域权威专家陈戈专门撰文，详细比较与唐代轮台相关的米泉古城、昌吉古城、乌拉泊古城等古城的规模、构筑方法、形制结构及出土遗物，通过更具说服力的论证，确认乌拉泊古城就是唐轮台，成为学界广为认同的主流观点。

同时，也有人提出异议，认为唐轮台县所在并非乌拉泊古城，有的说在乌鲁木齐米泉破城子遗址，有的说在昌吉古城等。

尽管说法不一，不过综合各方研究，相关学者基本都判定唐轮台在今乌鲁木齐或其周边地区，只是具体地点有所不同，有待新的资料出现，推进相关研究进一步展开。

虽然学术疑云犹存，因其重要的历史文化价值，2001年乌拉泊古城被评为全国重点文物保护单位。此后，曾一度遭人为破坏的古城得到有效保护。

走出尘封，重放光彩

当地居民口中的一座“烂城子”，为何会引发各方关注？这可以从史料典籍中寻找蛛丝马迹。

据史书记载，公元640年唐朝设立庭州（今吉木萨尔）以后，先后设金满、蒲类、轮台三县，实行州、县两级行政管理体制，贯彻执行中央政令；公元702年升为北庭都护府。

根据《新唐书·西域传》描述，公元719年，唐玄宗下令向丝绸之路商户征税。其中特令，“诏焉耆、龟兹、疏勒、于阗西域贾，各食其征，由北道者轮台征之”。

结合相关史料分析，专家认为，唐朝允许在北庭附近的轮台，向往来丝绸之路上的商户征税，既通过征税为北庭都护府提供财力支持，同时又确保了丝绸之路北道贸易顺畅和区域安宁。由此可见，唐轮台作为当时中央王朝有效治理西域一处建制单位的重要性不言而喻。

2024年9月，乌拉泊古城面向公众开放。自治区文化和旅游厅（文物局）加大对乌拉泊古城规划编制、考古发掘、整体保护、阐释宣传、文化利用等指导协调工作力度，并加快推进古城整体性保护利用。

乌拉泊古城迎来一拨拨参观者，公众满怀兴致，通过实地观瞻，探寻这座唐代古城的历史文化底蘊。

“乌拉泊古城是一座唐至元时期的重要遗址，现存规模宏大、规制完整，距今已有1300多年的历史。”乌鲁木齐市博物馆（市革命历史纪念馆管理中心）馆长吐尔逊·克孜拜克说，这座古城是历代中央政权有效治理新疆的历史见证，对研究乌鲁木齐军事防御史、城建发展史、屯田史和赋税制度等具有重要价值和现实意义。

开放后的乌拉泊古城，再度引发学界瞩目。

中国社会科学院考古研究所研究员郭物，2018年起作为北庭故城遗址考古项目负责人，率领团队负责北庭故城遗址考古发掘工作。多年来，他的团队通过大量考古发掘和文献研究，不断理清天山北麓以北庭故城为核心的唐代北庭军镇体系有效管辖西域的历史脉络。

郭物告诉记者，如今坐落在天山北麓沿线的一系列遗址，包括北庭故城遗址、乌拉泊古城遗址、唐朝墩遗址等，历史上是维护中央王朝多元一体格局的重要堡垒。2018年起，国内考古界也对唐朝墩进行了主动性考古发掘，专家确认该古城遗址是唐代庭州所辖的蒲类县县治。由此，目前除乌拉泊古城遗址未开展系统性考古发掘外，其余两座遗址与唐代北庭军镇体系的对应关系均已得到确认。

根据近年来考古领域获得的新发现，他赞同乌拉泊古城遗址就是唐代修建的轮台县县城。

“我们发现乌拉泊古城的城墙夯土和北庭故城内城一致，非常纯净，没有夯窝。同时，这个城外城的南北门，以及西南小城的门，和北庭城外城尺寸瓮城一致。此外，乌拉泊古城大小

和奇台县唐朝墩古城遗址非常接近，这一点符合唐代西域县城特点。”郭物说，种种迹象显示，乌拉泊古城是唐代北庭军镇体系重要一环。

上海大学历史系教授张安福多次赴乌拉泊古城实地勘察。“唐朝非常重视西北边疆和天山廊道，在汉晋以来西域屯垦戍边的基础上，开创了中原王朝经营西域的全新局面。”他认为，乌拉泊古城地理位置重要，再结合天山军防体系、适宜的收税地点等方面分析，唐代轮台城应为乌拉泊古城。

当然，唐代轮台城是不是乌拉泊古城所在，仍有待更多新的证据支撑。

千古传诵的家国情怀

千百年来，随同乌拉泊古城坚固城墙一同留存的，还有脍炙人口的边塞诗。

作为唐代边塞诗人杰出代表，岑参围绕西域风物，留下《白雪歌送武判官归京》等传诵千年的优美诗篇，笔下更是多次提及西域地名“轮台”。如“西向轮台万里余，也知乡信日应疏”“闻说轮台路，连年见雪飞”“交河城边鸟飞绝，轮台路上马蹄滑”等。

其中，最能体现“轮台”地理风貌的作品，莫过于《走马川行奉送出师西征》——“君不见，走马川，雪海边，平沙莽莽黄入天。轮台九月风夜吼，一川碎石大如斗，随风满地石乱走……”

岑参曾两次到西域，第一次是在安西四镇节度使高仙芝幕府任职，第二次则入北庭节度使封常清幕，为判官，在北庭待了三年。

后人研究发现，岑参笔下的“轮台”，多指代北庭，有时却又并不具指特定地点，成了不断变动的地理概念。

“轮台是中国古代诗歌史中延续时间最长、内涵最为丰富的西域意象之一。”新疆师范大学中国语言文学学院教授吴华峰指出，从汉代开始，随着丝绸之路的凿空，大量西域元素涌入文学创作中，“轮台”是其中一个典型。

单从地名看，历史上轮台曾有两处，一处为汉轮台，位于今新疆轮台县；唐代设轮台县时，“取汉轮台为名”，只不过地点从南疆移到了天山以北。

吴华峰认为，在文学语境当中，尽管汉轮台自汉武帝时已不复存在，但“轮台”因具有独特地理特征与深厚历史底蕴，仍被作为一种历史文化记忆，在古典诗歌中重获生命，贯穿于历朝历代的诗作。

“南宋陆游晚年僵卧孤村之际，仍然情不自禁地‘尚思为国戍轮台’，点缀在浓厚家国情怀中的轮台意象，将中国古代诗歌以轮台代指西北边塞的艺术表达推向了高潮，千载之下，令无数读者为之动容。”吴华峰说，到了清代，清人喜用轮台代指乌鲁木齐，一批“轮台八景诗”应运而生。

他认为，不论汉轮台或唐轮台，历史实体的轮台可能消失，但中国古代诗歌中对轮台的重新建构，使隐于时间深处的轮台在文学与历史的交汇点重新焕发光彩，并在历代诗人的反复书写中，凝固成一座内蕴丰富的文化与心理坐标。

文图均据新华社

生活服务广告 028-86969860 律师提醒：本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥，所有信息均为刊登者自行提供，客户交易前请查验相关证明文件和手续。

公告 <p>四川省第一建筑工程有限公司现开展“攀枝花大河流域”“九寨沟灾后重建”“天立凤凰”“西城时代”“阆中工业园”“电子科技大学实验楼”“广元凤栖台”“钞纸改扩建”项目债权债务清理工作，请“攀枝花大河流域”项目债权人：四川远城卓泰贸易有限公司、四川鼎轩达建设工程有限公司、四川青森建筑工程有限公司、四川成安消防工程有限公司、内江市筑友建材有限公司、四川义梅防水工程有限公司、内江市中区瑞发木材经营部、“阆中工业园”项目债权人：四川蜀瑞防水工程有限公司、成都启泓建材有限公司、乐山三益智享贸易有限公司、南部县凤昌建材有限公司、四川子鹰工程技术有限公司、“电子科技大学实验楼”项目债权人：成都四化建筑工程有限公司、成都铭泰劳务有限公司、山东美达建工集团股份有限公司四川分公司</p>	四川巨能天然气股份有限公司关于延长公司股票暂停过户登记期间的公告 <p>四川巨能天然气股份有限公司（以下简称“公司”）为确保股东确权工作的全面完成，公司董事会决定将托管于成都托管中心的“巨能燃气”股票（代码500015）暂停过户登记期间从原截止日2025年3月31日延长至2025年9月30日。公司将密切跟进对接股东确权申报工作的进展情况，在具备解除股票暂停过户条件后，公司将及时办理解除股票暂停过户手续并予以公告。本公司在暂停过户登记期间，将按照有关规定，依法履行信息披露义务，敬请公司全体股东及机构投资者注意。指定咨询电话：028-86267243。特此公告</p> 四川巨能天然气股份有限公司 二〇二五年三月十九日	成都美华汇金投资有限公司 <p>营业执照（统一社会信用代码：91510107086685337L）正副本、公章（编号：5101075073496）不慎遗失，声明作废</p> 四川佳兰网络科技有限公司 <p>雷亮法人章（编号：510124515011）遗失，声明作废</p> 成都市琳琳儿餐饮店 ，史利民法法人章（编号：5101055645709）遗失，声明作废 成都立风沐和仓储服务有限公司 公章（5101135146086）遗失，声明作废 成都市新益州建筑科技有限公司 工会遗失银行开户许可证，开户行：成都农商银行郫都支行，账号：02230000012001012510，核准号：J6510041600201，声明作废。 李金松 （父：李如凯，母：王红），遗失出生医学证明，出生证编号：E510066124，申明作废。 拟申请注销登记公告 <p>成都市温江区天府家康康乐中心拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2025年3月13日起90日内向本清算组申报债权。特此公告。</p>
--	---	---